
Zadanie 1 (*)  
 
a) Preferencje pana ABCD moŜna dobrze przedstawić przez funkcję uŜyteczności postaci: U = X1X2 . 
Preferencje pana WXYZ moŜna natomiast przedstawić funkcją: U = X1

0.1X2
0.5.  KaŜdy z nich konsumuje po 

dwie sztuki dobra X1 i X2. Co moŜna powiedzieć o preferencjach pana ABC i XYZ? 
 
b) Co się stanie, jeŜeli koszyki dóbr zmienią się i pan WXYZ konsumować będzie 2 jednostki X1 oraz 12 
jednostek X2? 
 
Zadanie 2 (*) 
 

a) Preferencje pana GHFI moŜna dobrze przedstawić przez funkcję: U = min(X1, 2X2). Preferencje 
pana QWER moŜna natomiast przedstawić funkcją: U = X1

0.3X2
0.3. KaŜdy z nich konsumuje po dwie 

sztuki dobra X1 i X2.  Co moŜna powiedzieć o preferencjach pana GHFI i QWER?  
 

b) Co się stanie, jeŜeli koszyki dóbr zmienią się i pan GHFI będzie konsumował 3 jednostki X1 i 12 
jednostek dobra X2.  Pan QWER będzie konsumował 1 jednostkę X1 i 5 jednostek X2. 

 
Zadanie 3 (*) 
 

a) Preferencje pana ASDF moŜna dobrze przedstawić przez funkcję: U = U = X1
1/3*X 2

2/3. Preferencje 
pana ZXCV moŜna natomiast przedstawić funkcją: U = 3X1 + X2.  KaŜdy z nich konsumuje po dwie 
sztuki dobra X1 i X2.  Co moŜna powiedzieć o preferencjach pana ASDF i ZXCV? 

 
b) Co się stanie, jeŜeli koszyki dóbr zmienią się i pan ASDF będzie konsumował 3 jednostki X1 i 12 

jednostek dobra X2, a Pan ZXCV będzie konsumował 8 jednostek X1 i 1 jednostkę X2.  

Zadanie 4 (*) 

W tym zadaniu przypuśćmy, Ŝe jedną krzywą obojętności odwzorowującą preferencję pana DFGH moŜna 
przybliŜyć wzorem X2 = 1000/X1. Na razie nie obchodzi nas jak ten wzór powstał. Wiemy tylko, Ŝe kaŜdy 
punkt leŜący na tej krzywej ma taką samą uŜyteczność dla pana DFGH.  
 

a) JeŜeli pan DFGH konsumuje 20 jednostek dobra X1, to ile musi konsumować X2, aby jego koszyk 
wyboru znajdował się na tej krzywej obojętności? 

b) Jakie jest nachylenie krzywej obojętności w tym punkcie? 
c) JeŜeli zaproponujemy panu DFGH wymianę X1 i X2 w proporcji 1:3 (3 jednostki X1 za 1 jednostkę 

x2), to czy zgodzi się on na ten układ?    
d) Narysuj krzywą obojętności i na postawie rysunku udowodnij, Ŝe prawo malejącej krańcowej stopy 

substytucji w tym przypadku zachodzi.  
 
 
Zadanie 5 (*)  
Funkcje uŜyteczności występujące w powyŜszych zadaniach reprezentują pewne „modelowe” preferencje. 
Oczywiście moŜemy mieć do czynienia z innego typami preferencji, a przez to funkcje uŜyteczności mogą 
przyjąć inną postać. PoniŜej znajdują się funkcje uŜyteczności, których nie było na wykładzie i zapewne 
bardzo sporadycznie spotkacie się z nimi podczas dalszego studiowania. Warto jednak się tym funkcjom 
przyjrzeć bliŜej. Narysuj hipotetyczną mapę obojętności dla tych funkcji oraz znajdź uŜyteczności krańcowe 
MU1 i MU2 oraz MRS. Czy uŜyteczności krańcowe dla tych funkcji są dodatnie oraz czy prawo malejącej 
krańcowej stopy substytucji zachodzi? Czy spełniają one aksjomaty racjonalnego wyboru? Jakiego typu 
preferencje reprezentują te funkcje? Czy mogą one odwzorowywać nasze realne preferencje? 

a) U =  3*X1
2 + 5*X2   

b) U =  20 - (X1-10)2 - (X2-10) 2 
c) U =  X1 - X2

2 
 
 

 
 



Zadanie 6  
Małe dzieci w przedszkolu lubią się zamieniać. KaŜdy z nich ma klocki i cukierki. Wiesz, Ŝe 10 dzieci chce 
mieć zawsze w tyle samo klocków i cukierków. Na końcu dzisiejszej zabawy w tej grupie kaŜdy z 
przedszkolaków ma 10 cukierków i 20 klocków.  Dla 6 dzieci klocki i cukierki są doskonałymi substytutami, 
poniewaŜ nie bawią się klockami ani nie jedzą cukierków, więc traktują je jako przedmioty, które naleŜy 
mieć. W tej grupie kaŜdy z przedszkolaków ma 20 cukierków i 10 klocków. Ostatnia grupa 6 
przedszkolaków ma bardzo typowe dla łasuchów preferencje, które mogą być opisane przez funkcję: U = 
K*C 2. W tej grupie kaŜdy z przedszkolaków ma 4 cukierki i 30 klocków.  Pani przedszkolanka postanowiła 
„spacyfikować” małych budowniczych i zaproponowała, Ŝe za kaŜdy klocek da im 4 cukierki. Ile klocków 
uda się jej zebrać w ten sposób? 
 


